

управлен; во-вторых,—выделить государственного контролера из состава совета министров, предоставив ему право вносить в Думу самостоятельные заключения по существу внесенной росписи и относительно обхода положения финансового хозяйства страны; в третьих,—обеспечить государственному контролю полную самостоятельность в общей системе государственного управления; в четвертых,—устранить возможность для чинов контроля быть членами законодательных собраний; в пятых,—реорганизовать на более широкой основе совет контроля в целях доставления им заключений о правильности и хозяйственности действий ведомств по исполнению бюджета с тем, чтобы при группировке ревизионной отчетности контрольных учреждений не возникало разногласий с законодательными органами. В связи с этими общими соображениями о желательности изменения организации контроля и его отношений, комиссия считает необходимым указать и желательность пересмотра законоположений, определяющих ревизионную деятельность контроля. Ревизионная деятельность в настоящее время возложена на Комитет членства, который оказывается беспомощным в отношении осуществления ревизионной деятельности, особенно в случаях нехозяйственности и неправомерности расходов государственными средствами. Процедура выяснения крайне неадекватна; вклинных средств контроль не дано; по многу раз выяснения не проводятся; казна несет убытки; выяснения слагаются за давностью смерти и тому подобное. Сроки, в течение которых должны быть представлены объяснения, не установлены. Права контроля по выяснению точности также не определены и вся постановлена в этой части возложена на разрешение правительствующего сената, что еще более затягивает течение дела. Необходимо, в виду этого, установить по возможности краткие сроки для обязательного отчета распорядительных учреждений на запроса контроля и предоставить контролю право выяснения судебных порядков без обращения правительствующего сената. В заключение докладчик Лучинский предлагает передачу комиссией формулу перехода из очередных делов по совету доходов и расходов государственного контроля: «Признавая, что для правильности своей работы государственный контроль должен быть преобразован с присоединением к нему самостоятельности и независимости и выделением его из круга остальных ведомств,—причем государственный контроль не может состоять из совета министров,—то должно быть установлено необходимое для пользы дела сотрудничество государственного контроля с законодательными учреждениями для предварительной разработки бюджетных и финансовых вопросов, что все изыскания в области контроля в деле проверки расходов государством, средства должны быть устранены, Дума переходить к очередным делам».

Государственный контролер отмечает, что функции государственного контроля слагаются из ревизионной и административной его деятельности. В ревизионной деятельности строго проведено коллегиальное начало, как в истинных, так и центральных учреждениях контроля. Государственный контролер никакого непосредственного самостоятельного участия в ревизионной деятельности государственного контроля не принимает. Он только представляет в совет государственного контроля, как совет при министерстве. Рядом его почитаются окончательными и право иль изменения принадлежит только сенату. Вторая часть функций государственного контроля состоит из его участия не только в ревизионной, но и в составлении сметы. В этой области принимает непосредственное участие государственный контролер, пользуясь в этом отношении правами министра и входя по тому в состав совета министров. Вопрос о выделении государственного контроля из круга остальных ведомств и о участии государственного контролера в составе совета министров не помы и был разрешен в отрицательном смысле при объединении деятельности ведомств в совет министров, так как тогда было признано несомненно, что государственное учреждение, располагающее стью истинных учреждений, было бы совершенно обособлено от единого правительства, от его политики и при известных условиях могло бы даже развить свою собственную политику.

По этим соображениям тогда было признано, что пока государственному контролю присущи административные функции до тех пор невозможно изъять его из круга остальных ведомств. Вторично тот же вопрос возник в 1906 году и тогда же получил разрешение, именно в указе, которым предложено о выделении государственного контролера из состава совета министров и в министерство иностранных дел и военный. После этого состояла ревизия.

РММ. По сданным агентства Стефана, русский посол вручил Титтони меморандум русского правительства о македонских реформах. Титтони ответил, что итальянское правительство будет поддерживать все заключенные в эту русским предложением.

Вечером о русского посла в честь великого князя состоялся обед; присутствовали инфант, председатель совета министров и министры иностранных дел и военный. После обеда состоялся раут.

Капустин заявляет, что фракция октябристов соглашается с акционной бюджетной комиссией и присоединяется к предложенной формуле перехода о самостоятельности государственного контролера и независимости его от совета министров. Это необходимо, ибо невозможно ставить государственного контролера в зависимость от совета министров, несогласия которого мы должны влиять на интересы государственного хозяйства. Выделение государственного контроля из круга остальных ведомств не нарушит единства правительства, а по-

ведет лишь к нашему торжеству закона в России (Апплодисменты.)

Развама сообщает, что трудовая группа не считает себя в праве голосовать за утверждение бюджета в его целом. Что касается сметы государственного контроля, то так как вопрос уже достаточно выяснен, трудовая группа присоединяется к мнью бюджетной комиссии.

Коваленко-второй заявляет, что национальная фракция присоединяется по поправкам умирно-правых. Записи ораторов исчерпаны. Общее обсуждение сметы закончено. Дума принимает переход к рассмотрению сметы государственного контроля по нумерации росписи. Формула перехода, предложенная социаль-демократами отвергается большинством; все же против социаль-демократов, Формула умирно-правых о нежелательности выделении контроля отвергается большинством; все же против умирно-правых и националистов. Формула бюджетной комиссии принимается с поправкой умирно-правых, что все изыскания в области контроля в деле проверки расходов государственных средств должны быть устранены, за исключением изысканий, указанных в основных законах.

(Окончание следует.)

Объяв телеграммами Государя Императора и короля Испании.

ПЕТЕРБУРГ. Государем Императором от короля Испании Альфонсо тринадцатого была получена телеграмма: «Великий князь Борис передал мнѣ от имени Вашего Императорского Величества великодушную формулу моего уважения. Принимая это новое доказательство сердечной дружбы с жемчужной признательностью, Вашему Императорскому Величеству известно, как горжусь и тем, что принадлежу к составу Вашей блестящей армии, которой выражаю горячее пожелание счастья, а также благополучия Вашему Величеству, Императорской фамилии и России. Альфонсо».

Его Величество благоугодно было ответить следующую телеграммой: «Искренне благодарю Ваше Королевское Величество за сердечное записанное дружество и за добрую пожелания. Я счастлив за Вашу армию, что она имеет честь числить Ваше Величество во главе олимпийских сил, и приношу Вашему Королевскому Величеству Мои горячие и наилучшие пожелания благополучия и счастья Вашему Величеству, королевской фамилии и Испании. Николай».

В совет в дельма мѣстного хозяйства.

Третья комиссия совета по дельме мѣстного хозяйства приняла статью 41—касательно полномочий избранных незоборазного на первом выбора числа гласных, и 43—об опубликовании списка всех гласных указанного земского собрания. Статья 40 законопроекта об избрании указанных земских гласных подверглась изменению.

По поводу последнего голосования в финляндском сейме.

ГЕЛЬСИНГФОРС. Завоей дня является последнее голосование в сейме. Большинство умирных ораторов в печати уверяет социаль-демократов в политической незрелости и осуждает старинных влукенции от одоления; боится, чтобы общественным мнѣнием России заключенное социальство не было отожествлено с мнѣнием всего населения Финляндии, в громадном большинстве не разделяющего социальстических воззрений и опасасающего возрастания их влияния.

Экстренные выпуски газет сообщают, что хозяйственный департамент сената рѣшил подать в отставку.

ИНОСТРАННЫЯ.

ВВНА. Князь Бюловъ отбыл въ Берлин.

ЛОНДОН. Стат-секретарь казначейства Аскитъ заявил в палате общин, что заседания парламента будут прерваны с 2 по 14 апреля, по случаю праздника св. Пасхи.

ГАГА. Первая палата приняла протокол относительно присоединения России къ Брюссельской сахарной конвенции. Министр финансов вновь подтвердил свое обещание, что правительство начнет вынуждать дополнительное пошину св русского сахара, как только оно станет наводным Нидерландский рынок. Правительство, впрочем, находит такой оборотъ дѣла малопривлекательным.

ПЕКИН. Участились и правильно повторяющиеся в минувшую неделю большие пожары в разных частях города объясняют поджогами, являющимися, по мнению, дѣлом рук революционеров, известное число которых на днях арестовано. Полагают, что они стремятся запугать и власти и население в целях подготовки благоприятной почвы для антидинастических выступлений.

ДАРМШТАДТ. Великогерманская чета отбыла въ среду въ Россию.

МАДРИД. Великий князь Борис Владимирович и инфант дои-Карлосъ возвратились из поездки въ Толедо.

Вечером о русского посла в честь великого князя состоялся обед; присутствовали инфант, председатель совета министров и министры иностранных дел и военный. После обеда состоялся раут.

РММ. По сданным агентства Стефана, русский посол вручил Титтони меморандум русского правительства о македонских реформах. Титтони ответил, что итальянское правительство будет поддерживать все заключенные в эту русским предложением.

Жизнь сильней всех теорий, фабрикуемых по нѣм ту. у рецепту въ кабинетах и лабораториях ученых. Мы подражаемъ этим вымыслам и предлагаемъ употребить в имманентное самодержавие идея гуманизма и справедливости, являющиеся будто для них единственными ключом спасения въ нашемъ будущемъ.

Они забываютъ при этомъ, что подобная мысль воплутима лишь въ философствованіи идеальности, но въ устояхъ политика—реалиста, рѣшающего серьезую социальную проблему, такой призывъ звучитъ по меньшей мѣрѣ очень странно и вызываетъ недоумѣние. Взять хотя бы колониальныя и национальныя вопросы въ ихъ современномъ востановкѣ въ Африкѣ, Азии и даже Америкѣ, не говоря уже о «классическихъ» странах, какъ Австрія. Объ этихъ вопросахъ толкуютъ крики и вкось, интересуются ими всѣ слои общества, отъ черни до дипломатовъ, обсуждаются они на конгрессахъ и выносятся соответствующія резолюціи и не одинъ разъ они были причиной бурныхъ до дискуссии съ европейскими парламентами. Къ сожалѣнію размыръ настоящихъ статьи не позволяютъ намъ останавливаться на разборъ мнѣній, взглядовъ и теорій по этимъ вопросамъ, которые, кстати сказать, меньше всего разработаны въ нашей литературе. Намъ хотѣлось бы указать лишь на некоторые факты, на которые приходится ссылаться въ настоящее время, а именно: на то, что теория не взираетъ ни на то, что творится во дѣло.

В данномъ случаѣ насъ интересуетъ дальнѣ «полудикія» Египетъ, ставившія почти рѣшительныя въ дѣло имѣющихъ газетъ (*) и о которыхъ намъ приходилось и раньше читать въ нѣмецкой прессѣ. «Египетское коренное население, фанатичныя и безразсудныя до сихъ поръ врабы пробуждаются отъ нѣмой спячки, пишутъ «Frankl. Zeit» «Догорѣли быдце, забыты нѣ до феллахи», вторитъ «Berl. Tag.» Правда, эти голоса едва слышны въ настоящее время, но они усилятся почти съ каждымъ днемъ и раздуются все громче и настойчивѣе. Безконтрольное и безбашенное хозяйство египтян въ Египтѣ, безремонтное, часто изъ ряда вонъ выходящее отношеніе европейскимъ культуртрегеромъ къ египетскому населенію, наконецъ,—игнорированіе европейскими элементарными правами арабы—все это возмущаетъ свое дѣйствіе. Арабы стали требовать для себя человѣческихъ правъ. Броженіе средня класса растетъ съ каждымъ днемъ. И не мало бы пророковъ, чтобы предсказать, что рано или поздно египтянамъ придется идти дѣло съ муромъ итальянскими народными движениями, а это въ свою очередь на побудитъ и на сторонѣ послѣднихъ. Слѣдующій фактъ несомнѣнно подтверждаетъ нашу мысль.

Въ Каирѣ скончался недавно известный арабскій националистъ Мустафа-Паша—Камель. Ему было только 32 года, но о немъ знали все арабскій народъ и къ его голосу прислушивались, какъ къ голосу пророчества. И неаромъ ибидни его арабскій пылъ отъ парадиза дѣлу освобождения своего народа отъ черезъуръ усердствующихъ гостей. Они раскрыли ему глаза, дурная усойя его жизни, давая ему советы, словомъ—онъ служилъ для арабовъ яркой путеводной звѣздой, освѣщавшей путь для трауагоша. Неудивительно поэтому, что арабы и особенно молодежь смотрѣли на Мустафа—Пашу—Камеля, какъ на национальнаго героя, которому предстоитъ блестящая политическая будущность. И вдругъ онъ скончался. Каиръ какъ бы замеръ въ это время и весь съ мада до велика обдался въ глубокий трауръ. Даже европейцы не могли равнодушно относиться къ этому факту. Въ день по оромъ выслали на улицу десятки тысячъ людей, чтобы отплатъ послѣднюю часть своего мюлюму. За гробомъ шли старики, дѣти и женщины, богатые и бѣдные. Шли также учащаясь въ учебныя заведения свѣтлыми учителями А. Шейхъ рѣчи на могилѣ, клаты и т. д. и т. д.

Словомъ, на лицо у насъ грандиозная демонстрація, направленная исключительно противъ европейцевъ.

Характеренъ между прочимъ и слѣдующій фактъ: когда черезъ несколько дней послѣ смерти Мустафа—Пашы—Камеля прѣхалъ въ Каиръ братъ англійскаго короля, то жизнь въ городѣ почти не нарушалась. Весь парадъ, устроенный въ честь высокопоставленнаго гостя, носилъ чисто официальный характеръ и народъ въ немъ не участвовалъ.

По подобные факты пробужденія цѣлыхъ «полудикіихъ» народовъ (не говоря о Китаѣ) встрѣчаются, конечно, не въ одномъ Египтѣ.

Стоитъ намъ хотя бы вскользь бросить взглядъ на Индію, Марокко и др. т. п. страны и мы увидимъ, что въ послѣдніе происходитъ то же самое, что и въ Египтѣ: картина взаимоотношеній между коренными жителями и европейцами почти вездѣ одна и та же. Въ одномъ случаются отчасти отступы, въ другихъ же достаточной остроты, въ другихъ же они вызываютъ открытыя востанія кореннаго населенія, какъ, напр., въ Марокко. То же можно наблюдать и въ развитіи гражданскаго и національнаго чувства народовъ Африки и Азии, которые такъ или иначе поработаны европейцами.

Означенные народы не полагаются на одно торжество идея цивилизации, о которомъ толкуютъ многие «теоретики», а считают, что народная самостоятельность и только она является яркимъ оплотомъ противъ всякихъ ассимиляционныхъ и эксплуататорскихъ стремленій иностранцевъ.

Ю. О.—МН.

Женщины на сельскихъ сходкахъ.

Комиссія о вѣрхъ борьбы съ пьянствомъ признала необходимымъ допустить участіе въ сельскихъ сходкахъ при рѣшеніи дѣлъ о вѣрхъ винныхъ лавкахъ съ правомъ рѣшающаго голоса жень и матерей домохозяекъ (П. Т. А.)

Русская печать.

Вопросъ объ убійствѣ Караева не сходится со страницъ столичной печати. Умирное «Сѣверо» говоритъ въ этомъ поводу:

Если общее убѣжденіе, что убійство депутата Ф. Г. Караева А. Д. Караева совершено на основании закона, подтверждаетъ это, то будетъ третья смерть бышаго члена отъ руки политическаго противника. Въ трехъ убійствахъ принадлежали къ прогрессивнымъ партиямъ, отвергавшимъ вооруженное насилие, какъ способъ политическаго борьбы, и во время убійства не занимали никакого законнаго положенія. Только политическая истинность ничтожной шайки людей, изуродованная разлагающей во имя мнимого патристична дикія инстинкты несоветательскимъ элементомъ, можно объяснить эти убійства мнимыхъ культурныхъ работниковъ какъ политическаго убійства. Дѣло объ убійствѣ М. Я. Гершенштейна и провинившія въ немъ сельскіе дѣла, убійствѣ М. Я. Караева ясно показываю огульную, ничтожную, удачно-бессмысленныхъ убійствъ. Неужели уже нѣтъ средства прикрытъ эту явную преступную дѣятельность?.. Ну, и! Какія простыя средства!.. Убить лишь хотѣть ихъ примѣнить!..

По Сибири.

(Отъ собствен. корреспондента).

Омскъ.

Къ характеристическимъ явлениямъ омской общественной жизни можетъ служить слѣдующій фактъ: на первомъ засѣданіи всенароднаго волно-пожарнаго общества явился всего на всего только одинъ представитель правленія названнаго общества. На второе, которое могло состояться при какомъ угодно числѣ членовъ, явился шесть членовъ, считая въ томъ числѣ членовъ правленія.

Отдаленность отъ Омска желѣзнодорожнаго вокзала порождаетъ большую тѣноту у пробѣгающей публики за свою безопасность, тѣмъ болѣе, что поезда чаще всего приходятъ и отходятъ въ глухое ночное время. Большую трудность эта отдаленность представляетъ также и для учащейся въ городѣ привокзальной молодежи школьнаго возраста.

Омскій городской общественный банкъ, подымая важный вопросъ о томъ, имѣть ли право отарисусъ требовать особую повешенную плату за сообщеніе свѣдѣній о протестованіи векселей. Этотъ вопросъ касается компетенціи окружнаго суда.

Пропангасти въ разнѣхъ въ России иностранныхъ лотерей пригоняютъ къ хитрости. Напр., въ Омскѣ рекламируютъ такихъ лотерей выслать по чужимъ печатнымъ конвертамъ, на которыхъ даже гор-дѣ обозначается иной; буапелстичъ пропангасти венгерской лотерей коммерчому печатаетъ на своемъ конвертѣ Франкфуртъ-на-Майнѣ, хотя свей адресъ реклами обозначаетъ на Будапештѣ.

Г. Краснорѣченков, маринскаго уѣзда.

(Оста и медицинская безпомощность).

Съ начала зимы въ сосланныхъ селѣхъ появилась оспа. Въ короткое время она охватила значительный районъ: с. с. Итатъ, Боготолъ и поселокъ Боготолъ. Болѣли одинаково и дѣти, и взрослые. Въ январѣ эпидемія оспы перекинулась въ окружающія селенія, въ томъ числѣ и въ с. Краснорѣченское. Несмотря на то, что эпидемія оспы имѣла широкаго размаха и были тяжелые случаи заболѣваній, села оказались беззащитными въ борьбѣ съ этой эпидеміей. Въ боготольскомъ болѣхъ по словамъ фельдшера, детрѣтъ имѣлись къ началу эпидеміи, но старей. Въ болѣхъ селѣхъ Итатъ и Краснорѣченскѣ волостныхъ инспекторовъ детрѣтъ совѣтъ не было и до сихъ поръ. Въ январѣ въ богот. болѣхъ детрѣтъ получили въ с. Краснорѣченское прѣхавшія фельдшера для призывковъ, но прибыли только нѣсколько часовъ, благодаря чему подающему болѣхъ ству дѣтей, не говоря уже о взрослыхъ, призывковъ не было произведено. Въ настоящее время нашего волостнаго оспенника осаждаютъ ежедневно масса чахущихъ слабыхъ призывковъ, но вынужденъ уходить ни съ чѣмъ: нѣтъ детрѣты. А эпидемія тѣмъ временемъ растетъ.

На ряду съ оспой въ сосланныхъ Елизаветинскомъ винокур. заводѣ появилась еще одна болѣзнь, похожая на тифъ. Отъ этой болѣзни ежедневно умираютъ взрослые, Медицинской помощи также нѣтъ.

Еще ужаснѣе положеніе поселковъ, расположенныхъ въ тайгѣ, верстахъ въ 25—30 отъ села Краснорѣченское. При появлении эпидеміи тѣмъ еще болѣе медицинская беззащитность. Нельзя не сознавать, что въ этомъ виновата сама воля. До послѣдняго времени въ Краснорѣченской волости былъ свой волостной фельдшеръ и акушерка. Но въ годъ эпидеміи, тогда тону назавъ волостной сходъ отказалъ въ назначеніи на фельдшера и акушерку.

Нѣтъ фельдшера и на Елизаветинскомъ заводѣ Королевой.

Согласованность переселенческихъ сельско-хозяйственныхъ складовъ съ нуждами переселенцевъ.

Въ одномъ изъ послѣднихъ (февральскомъ) издѣній переселенческаго управленія мы встрѣчаемъ складки, мы проч., читаемъ: «Въ настоящее время не будетъ произведена отпуская ордія въ счетъ ссуднаго кредита, такъ какъ переселенческое управленіе находитъ необходимымъ, что».

Томская жизнь.

Городскимъ головой Г. Барнаула вместо отказавшагося отъ должности куша И. И. Попова, какъ намъ сообщаютъ, избранъ барнаульскій купецъ М. И. Стреховъ.

Къ прѣзду ген.-адъют. Пявельдѣва. По слухамъ, 18 марта, изъ Петербурга выѣхалъ въ Сибирь генералъ-адъютантъ Пявельдѣв, меторій между прочимъ посѣтитъ и г. Томскъ.

Въ главномъ бухгалтеріи начальникомъ сибирской желѣзной дороги сдѣлано распоряженіе о немедленномъ введеніи вечернихъ занятій для служащихъ. Распоряженіе это вручается каждому служащему подъ расписку.

Городская дума. Протрѣхавъ сессіи городской думы, открывшіяся 18 марта, назначено на сегодняшний день, въ 7 часъ вечера.

Аптека городской лечебницы. Заблудящій аптекой городской лечебницы обратился въ городскую управу съ докладомъ о необходимости увеличения служебнаго персонала лечебницы. За 1907 годъ, говоритъ докладчикъ, аптекою лечено 84680 рецептовъ, а за время съ 1 января по 16 марта того же года—18276 рецептовъ. Въ текущемъ году, благодаря явленію инфлюэнцы, за время съ 1 января по 16 марта количество рецептовъ выразилось въ цифрѣ 22633, т. е. увеличилось, сравнительно съ 1907 г., на 5013. Принимая во вниманіе тѣмъ же обычное увеличеніе рецептовъ и имѣя въ виду возможность развитія въ Томскѣ холерной эпидеміи (индѣицы инфлюэнцы считается практиками—врачами за предвѣстникъ холеры), нужно ожидать, что въ текущемъ году количество рецептовъ далеко превыситъ обычную цифру—80—85 тыс., и во всякомъ случаѣ должно достигнуть, самое меньшее, 110 тыс. рецептовъ.

Въ 1907 г., за изготовленія лекарствъ по 84660 рецептовъ штатъ фармацевтовъ аптеки лечебницы состоятъ изъ 10 лицъ, такъ что въ среднемъ на каждый приходилось 8468 рецептовъ; въ настоящее же году разрабатано болѣе 12 тыс. рецептовъ на каждый, а между тѣмъ штатъ сокращенъ на одного аптекарскаго помощника и аптека обслуживается всего 9 лицами.

Такая колоссальная и крайне трудная работа, конечно, не можетъ быть выполнена правильно и аккуратно въ томъ изданіи трудъ не можетъ не претерпѣть на зоровѣхъ фармацевтовъ; ошибки, неизбежныя въ виду указанныхъ причинъ, могутъ быть слишкомъ серьезны и непоправимы.

Позтому управляющій аптекой проситъ управу разрѣшить ему пригласить, хотъ бы временно, двухъ фармацевтовъ.

Другіе томскіе аптеки—клиническая и Бота—имѣютъ штатъ фармацевтовъ: первая въ 13 и вторая въ 12 лицъ; въ клинической аптекъ за 1907 г. приготовлено лекарствъ по 505 тыс. рецептовъ и въ аптекъ Бота—по 60 тыс. рецептовъ.

Въ технологическомъ институтѣ. Деканъ механич. отдѣла преупреджаетъ г. студентамъ обязательно предьявлять свои предѣтные книжки передъ отъѣздомъ своимъ изъ Томска, дабы устранить всякія недоразумѣнія относительно сдачи требуемаго минимума предметовъ. Предметныя книжки будутъ изрѣвѣваться по ведомостямъ етълѣн.

Въ технологическомъ институтѣ организуемъ въ настоящее время новый кружокъ въ изученіи искусствѣ языка «эсперанто». Означенный кружокъ будетъ носить названіе «эсперанто».

Санитарные осмотры. 18 марта городскимъ санитарнымъ врачомъ былъ совершено осмотръ ряда торгопромышленныхъ заведеній по Почтамтскому и сосланнымъ уличамъ. И на этотъ разъ, какъ и при прежнихъ осмотрахъ, обнаружено много ре-

* Статьи и корреспонденціи о Египтѣ въ «Berl. Tag» «Frankl. Zeit».

